

■温故2012:上市公司年终特别报道之三

十大富豪持股市值蒸发近400亿 产业升级将改写A股财富格局

□本报记者 刘兴龙

梁稳根、张近东等创业者曾因搭上资本市场的快车，实现了自身财富的迅速膨胀。然而，惨淡的2012年A股市场泥沙俱下，市值蒸发的速度同样让大佬们不寒而栗。统计显示，今年以来A股十大富豪的持股市值合计减少373.28亿元。

在最新排定的座次中，梁稳根保住了A股首富的头衔，不过今年以来市值损失高达109亿元。另外，在家族控股企业中，森马服饰的邱氏家族市值惨遭腰斩，较年初减少了107亿元。

身价平均降两成

对于2012年股市，有一个形象的比喻：投资好像是从高楼向下扔硬币，无论落地后是正面抑或反面，反正钱是没了。积弱难返的大盘，不仅让散户调侃“股海航行靠刷手”，那些拥有亿万身价的富豪们同样损失惨重。

据中国证券报记者统计，到2011年末，A股前十大富豪依次为：梁稳根、郭广昌、张近东、卢志强、周成建、何享健、王传福、李水荣、龚虹嘉、鲁冠球（数据仅考量A股持股价），其身家合计高达1611亿元。但进入2012年至今，2011年A股前十大富豪的最新持股市值已降为1255亿元，身价较年初平均下降了23.17%。

在梁稳根眼中，股市是一个让人既爱又恨的名利场。一直雄踞A股首富宝座的梁稳根，自2010年以来，个人财富已经连续三年出现巨额缩水。截至今年12月6日，梁稳根直接和间接持有的4家上市公司（三一重工、厦工股份、北化股份、安泰集团）股权总市值为239.08亿元，较年初减少了109.53亿元，是A股市值损失最大的个人。

“不走寻常路”的美邦服饰董事长周成建，2011年位居个人A股市值榜第五位。然而，美邦服饰2008年上市后业绩增速每况愈下，加之系列负面传闻影响，让美邦服饰的股价接连遭遇“空袭”，今年以来跌幅高达53.33%。通过上海华服间接持有美邦服饰5.67亿元的周成建，其市值也从

年初的147.25亿元，降至68.38亿元，缩减逾一半。

面对旗下A股公司跌跌不休的股价，一些富豪希望通过增持等举措力挽狂澜，但结果往往事与愿违。张近东就是位典型的“理想主义者”。今年7月，苏宁电器实施定向增发，张近东全资拥有的南京润东斥资35亿元，以高于市价四成的价格认购了2.88亿股，如此举动彼时获得了投资者一片叫好声，但随之而来的巨额损失却是张近东不愿意看到的。截至12月6日，南京润东认购的增发股权市值仅剩余17.83亿元，浮亏逾17亿元。此外，张近东直接和间接持有苏宁电器22.16亿股，市值较年初减少了32.02亿元。二者合计，张近东A股市值损失高达近50亿元。

富豪座次微调

经过股市“跌”的洗礼，如今A股十大富豪座次发生了微妙变化。梁稳根、郭广昌、张近东依然占据三甲，两位昔日的资本市场“新贵”——美邦服饰董事长周成建、荣盛石化董事长李水荣则成了失意者，位次大幅下滑。在榜单前列，海康威视第二大股东龚虹嘉成为了唯一一位实现市值正增长的富豪，并借此一举跃升至第五位。

2011年年末，A股市场共有6个家族持股市值高于50亿元，分别为：森马服饰邱氏家族、海普瑞李坦和李锂夫妇、以岭药业吴氏家族、永辉超市张轩松和张轩宁兄弟、圣农发展傅氏家族、京运通范朝霞和冯焕培夫妇。统计显示，这6个家族2012年年初的A股市值合计675亿元，而截至12月6日已经降至418亿元，市值缩水近四成。

邱光和、周平凡、邱坚强、邱艳芳、戴智约组成的邱氏家族，控制着森马服饰84.1%的股权，2012年初的持股市值总额高达213.78亿元。但今年以来，市场竞争激烈使得服装企业库存急剧增加，森马服饰因此被吞噬了利润空间，公司前三季度库存总额高达14.39亿元，业绩也首次出现负增长，二级市场股价更是承受重压，年内累计跌幅已接近50%。这使得邱氏家族的持股市值降至12月6日的107亿元，身价从百亿元跌落至十亿元，缩水一半。

2010年，海普瑞以“第一高价股”发行价高达148元/股

登陆

贵州茅台澄清“涉塑”传闻

今日发布公告澄清“涉塑”传闻。

贵州茅台表示，公司长期以来坚持以质求存，视质量为企业生命，严格按照《食品安全法》等国家法律、法规进行生产经营活动，生产过程中不添加任何外加物质。公司对原辅料、酒接触器具、在制品和产品实行全过程

贵州茅台澄清“涉塑”传闻

监控，建立了完善的食品安全预警、研发和监控体系，公司所有原辅材料、与酒接触器具和产品均符合国家标准。

公司指出，2011年台湾“塑化剂”事件发生后，公司高度重视，对生产过程所涉及的塑料制品进行了全面筛查和风险评估，针对

A股十大富豪最新排名

富豪姓名	主要持有股票	最新持有A股市值(亿元)	年初持股市值(亿元)	年初排名	A股财富变化(亿元)	财富变化率(%)
梁稳根	三一重工	239.08	348.61	1	-109.53	-31.42
郭广昌	南钢股份	176.93	193.37	2	-16.44	-20.14
张近东	苏宁电器	154.98	187.00	3	-34.02	-26.66
卢志强	泛海建设	142.28	156.41	4	-14.13	-9.26
龚虹嘉	海康威视	124.25	103.01	9	21.24	20.62
何享健	美的电器	101.15	133.89	6	-32.74	-25.00
王传福	比亚迪	93.19	130.11	7	-36.92	-28.38
鲁冠球	万向钱潮	90.12	97.76	10	-7.65	-27.39
黄伟	新湖中宝	80.14	88.61	11	-8.47	-9.55
周成建	美邦服饰	68.38	147.25	5	-78.87	-53.56

A股市场六大家族财富变化情况

家族成员	主要持有股票	最新持有A股市值(亿元)	年初持股市值(亿元)	A股财富变化(亿元)	财富变化率(%)
邱光和、周平凡等	森马服饰	106.66	213.78	-107.12	-50.11
李坦、李锂	海普瑞	107.53	149.39	-41.85	-28.02
吴以岭、吴相君、吴瑞	以岭药业	67.14	91.80	-24.65	-26.36
张轩松、张轩宁	永辉超市	64.81	82.57	-17.76	-21.50
傅芬芳、傅光明、傅长玉	圣农发展	40.76	75.54	-34.78	-46.04
范朝霞、冯焕培	京运通	31.11	61.88	-30.77	-49.72

6日的1:35:1。

江浙、福建等地曾经如雨后春笋般涌现出大量纺织服装和运动服饰企业，以美邦服饰、森马服饰为代表上市公司相继成为股市“新贵”，然而由于市场需求萎缩导致行业景气度下降，今年成为了股价下跌的“重灾区”。曾经风光无限的“新能源富豪”，如今也遭遇了集体陨落，尤其是太阳能、风能等产业遭受了极大的冲击，向日葵吴建龙、拓日新能陈五奎、京运通冯焕培夫妇等人的身价缩水明显。

不过，2012年新近涌现的富豪依然显露出一些“新意”。东风股份黄氏家族最新持股市值40亿元、百隆东方杨卫国和杨卫新兄弟持股市值34亿元，所在企业拥有独特的竞争优势是他们跻身富豪行列的重要原因，东风股份是中高端烟标印刷领域的核心企业，毛利率超过50%；百隆东方则是全球色纺纱行业龙头企业，毛利率水平高于孚日股份、华孚色纺等棉纺织类公司。

展望2013年，随着产业升级的进一步深化，一些受益政策扶持和具有技术优势的企业会陆续登陆A股市场，届时这些企业的创业者有望以“第三极富豪”的姿态，冲击现有的A股财富格局。

期待更多新秀崛起

2012年羸弱的股市犹如绵绵冬雨，给A股市场的富豪们进行着一场洗礼，优胜劣汰的竞争正悄然影响着市值榜单排名的更迭。我们可以发现，老牌富豪虽然暂居前列，但资本优势已经明显削弱。与此同时，近年横空出世的休闲服饰、新能源等领域二代富豪则后继乏力，财富缩水颇为明显。

梁稳根、郭广昌、张近东、何享健、鲁冠球是老牌富豪的代表，这些常年从事机械、家电、建材等行业经营的企业家如今依然占据着A股财富榜的重要位置，不过市值增长已经疲态尽显。处于前两位的梁稳根与郭广昌的A股市值比，已经从年初的1.8:1，降至12月

未来，公司将在现有基础上加大科技投入、增强对外合作、推进技术创新，更加有效提升食品安全监控能力和水平。公司还表示：“诚邀国家各级监督机构、权威检测机构、消费者、投资者和媒体等关心茅台的各界朋友到公司实地考察和调研。”

中纺联：纺织工业回暖基础仍不牢固

实现工业总产值46812.9亿元，同比增长11.3%，增幅较上年同期下降17个百分点。尽管如此，中纺联称，目前纺织行业回暖基础并不牢固。

中纺联专家表示，近期国际市场将处于底部徘徊，行业投资有望逐步回稳上升，并刺激内需趋于稳定。不过，目前国内内外棉花价差仍在继续拉大，

这仍将影响纺织行业运行整体形势。国内外棉价差持续拉大是影响今年纺织行业运行的主要因素之一，棉价差仍将继续困扰纺织企业；此外，统计数据

■记者观察

本报记者 张洁

中国纺织工业联合会最新发布数据显示，今年1—10月，全国3.7万家规模以上纺织企业累计

关产业的健康发展。

不可否认，在房地产调控延续和汽车销售低迷的情况下，城市轨道交通的建设对于拉动投资和稳增长有着重要的意义。有关数据显示，1元轨道交通建设投资将拉动GDP增长约2.6%，每公里地铁投资需要7—10亿元。目前全国已经有1500公里轨道交通在运行，预计到2015年还有2500公里投入使用，可以拉动的投资达到数万亿元。

对于一些城市而言，为了缓解交通压力和方便居民出行，增加城市轨道交通建设的投资力度确实存在现实需要，可还有一些城市当前并不急于发展轨道交通。早在2003年就发布的国务院

办公厅关于加强城市快速轨道交通建设管理的通知就提出，一些地方也出现了不顾自身财力，盲目要求建设城轨交通项目的现象。该文件要求，申报发展地铁的城市地方财政一般预算收入在100亿元以上，国内生产总值达到1000亿元以上，城区人口在300万人以上；申报建设轻轨的城市地方财政一般预算收入在60亿元以上，国内生产总值达到600亿元以上，城区人口在150万人以上。

一座城市建设轨道交通最起码要考虑两个前提条件：一是地方政府能否负担巨大的支出；二是建成之后能否有足够的客流量来支持正常运营。鉴于地铁或者

轻轨属于民生工程，票价往往较低，正式投入运营之后，地方政府每年还需要继续投入大量资金。如果不具备现实条件，仍要大量举债投资建设轨道交通，则运营后很可能出现严重亏损，加大地方财政风险。

从产业的角度看，大量城市轨道交通建设需求的集中释放，短期内给相关产业带来了利好，而长远看，产能过剩的风险同时也在酝酿。轨道交通的发展可以带动车辆、安防管控平台、自动售检票系统、屏蔽门系统、综合监控系统等的需求和相关产能的扩张，可是，需求提前释放之后随之而来的则是大量产能的闲置和新一轮产能过剩。

在需求井喷之时，产能同质化扩张还将导致产业升级放缓，这是城市轨道交通建设的又一大弊端。如果需求有序释放，相关产业将在面临适度市场竞争的情况下，不断加大研发投入和提升产品质量，并不断以品质更优异的产品提供给市场。如此，需求既得到了更好地满足，产业也得到了更好发展。

当前，稳增长依然是经济工作的一项重点。从地方政府的角度看，城市轨道交通投资固然可以成为一个重要抓手，但依然要具体情况具体分析、有序稳妥地予以推进，从全局的角度切实处理好投资稳定增长和结构优化的关系。

高新兴推限制性股票激励计划

□本报实习记者 游沙

术、业务员工在内的激励对象进行激励。

高新兴公告，公司拟以定向发行新股的方式，向激励对象授予653.40万股的限制性股票，占总股本的3.67%，授予价格为4.74元/股。

公司称，为了进一步完善公司治理结构，提升公司的核心竞争力，确保公司发展战略和经营目标的实现，拟包括对公司董事（不包括独立董事）、高级管理人员以及公司董事会认为需要进行激励的中层管理人员及核心技

术显示，本计划的激励对象可自授权之日起12个月后，按30%、30%、40%的比例分三次解锁。相应的解锁条件为：2013年、2014年、2015年度营业收入分别不低于3亿元、4亿元、5亿元；对应的扣非净利润分别不低于2500万元、4000万元、5000万元。

资料显示，公司2012年前三季度实现营业总收入1.54亿元，同比增长36.4%；净利-902万元，同比减少145.88%。

四川九洲董监高出手增持

□本报记者 王锦

管于12月5日出资委托绵阳市九华投资管理中心购买公司股票757849股，占总股本的0.16%。增持价格均为7.062元/股。

本次购买行为发生后，九洲集团持有公司股份仍为2.43亿股，九华投资持有公司股份421.60万股，占公司总股本比例为0.92%。平均价格为6.741元/股。

九华投资合伙人均为何控股股东四川九洲电器集团有限责任公司部分董事、高管、骨干及公司部分董监高，九华投资视为控股股东九洲集团的一致行动人。

此次增持中，四川九洲包括董事长在内的部分董事、监事、高

中国重工

控股股东自愿锁定股份一年

□本报记者 姚轩杰

有的IPO前69.31亿股限售股于今年12月16日解禁变为无限售股后，自愿继续锁定一年，即自2012年12月16日至2013年12月15日。锁定期内，中船重工集团持有的该部分股份不通过上海证券交易所挂牌出售或转让。

三公司获控股股东增持

□本报记者 姚轩杰

湘电股份公告，12月6日公司接到控股股东湘电集团有限公司函告，湘电集团及一致行动人于12月5至6日通过上海证券交易所增持公司部分股份。

湘电集团于12月5至6日以自筹资金通过上海证券交易所交易系统增持公司股份250万股。本次增持后，湘电集团及一致行动人持有公司的股份数量为212.8515万股，占公司已发行总股份的34.98%。湘电集团拟在未来12个月内以自身名义继续增持公司股

份，累计增持比例不超过公司已发行总股份的2%。此外，12月5至6日，公司高管人员以个人自筹资金从二级市场购入公司股票24.84万股。

顺鑫农业同日公告，控股股东北京顺鑫农业发展集团于2012年12月4日至5日期间，累计通过深圳证券交易所证券交易系统增持公司股份438.98万股，占公司总股本的1.001%；杉杉股份公告，公司控股股东杉杉集团通过上海证券交易所交易系统增持公司股份170万股，占公司已发行总股份的0.41%。</